

緊急應變指揮中心助應對疫情爆發

七聯網總監可盡快指揮調配資源 預早調動病床



香港新冠肺炎確診個案持續高企，昨日新呈報

14,870宗新冠肺炎確診個案，連續8天破萬宗，再多35名患者離世；而院舍續為「爆疫」重災區，昨日新呈報32間安老及殘疾人士院舍共58名院友和員工確診。醫院管理局今年年中啟用緊急應變指揮中心（HAEOC），以便隨時應對疫情大規模爆發下有大量病人需入院救治時，讓七個聯網的總監或代表能夠盡快指揮及調配聯網資源，提升應對不同大型事故的效率和應變。

◆香港文匯報記者 張弦

昨日新呈報的確診個案，包括13,974宗本地病例及896宗輸入個案，而醫管局指出現有3,750名新冠患者在公立醫院留醫，當中501人是新增確診者，相較於本月1日2,776名患者留醫，即過去兩周留醫病人數目已增加了35.1%。留醫病人當中，有409人要接受氧氣治療，41人更需要以呼吸機協助呼吸，危殆及嚴重病人達199人；其中，入住深切治療部的人數突破30人，現有33名危殆病人正接受深切治療。

今年2月及3月為香港第五波疫情高峰期，當時大批市民迫爆公立醫院的急症室，多間院舍相繼爆疫的慘況仍然歷歷在目。醫管局質素及安全總監鍾健禮昨

日接受香港文匯報訪問時表示，當時每日有大量確診個案，院舍相繼爆疫，疫情來得極快，醫管局應對不及時，導致大量病人滯留急症室甚至要在戶外帳篷等候；醫管局其後檢討應急機制，認為應該要做得更好，以在再出現大型突發情況時能夠及早應對，故醫管局成立了緊急應變指揮中心。

可盡早得悉病人詳細資料

鍾健禮指出，當出現重大事故，需要七個聯網一齊啟動以聯合調動資源時，便會啟動緊急應變指揮中心。他形容該中心發揮類似樂隊中一個指揮的作用，讓七個聯網的資源運作、協調更加順暢，以預早調動病床等。

他舉例指，未有該指揮中心前，曾有多間安老院舍的多名院友確診，接送到醫院後才發現未有掌握長者們接種疫苗的詳細資料，相關的安排工作無法快速展開；現時有了緊急應變指揮中心，便能夠在大批長者

入院前進行資源調整，例如與相關院舍溝通了解病人詳細資料，將不緊急的病人安排出院，以騰出病床等，提升應對和資源調配的效率。

醫管局高級行政經理（感染及應急事務）龔澤民表示，各聯網總監或代表，每日早上都會通過線上會議匯報疫情，以及病人出入院情況等，方便指揮中心掌握有多少空間處理急症室病人。中心亦與消防處、衛生署等部門保持聯絡，以便在發生大型

車禍、海難等重大事故時，盡快得悉相關情況以及制定相應應對措施，「例如現場傷者有多少人，分為哪幾類，掌握情況後將病人分流至各類醫院時才能更加到位。」

堂食免掃「安心」 有食客忘帶針卡

本報直擊

香港放寬檢疫措施，昨日起市民進入場所無須再掃描「安心出行」二維碼，但進入食肆等處仍要出示「疫苗通行證」或針卡。香港文匯報記者昨日中午在上環一間中式酒樓直擊，見到部分市民誤以為新措施下，可「直行直過」入場，故未帶手機；有酒樓負責人預計要起碼一周，食客才能適應。另外，昨起取消抵港者的「黃碼」安排，按規定他們於機場採樣後要先回家等結果呈陰性才能自由活動，但有旅客一於懶理離開機場後馬上外出遊玩。

昨日中午12時許，記者在上環鳳城酒家觀察，新措施下運作大致順利，只有部分顧客需職員協助才完成出示針卡。該職員表示，免掃「安心出行」並未令其工作量減輕，反而初期要更費唇舌解說，食肆仍要使用程式掃描顧客的針卡，用以驗證，與原來程序差不多。

顧客盼保留針卡多一段時間

酒家負責人趙先生指，免掃「安心出行」後，食肆辨別顧客針卡的難度增大，「使用他人的針卡截圖，職員也很難發現，但店家仍要承擔檢查責任，希望政府放寬，無針卡亦可堂食。」

顧客劉先生誤以為連針卡也不用掃，故沒帶手機。他表示，出門時太過匆忙忘帶手機，並

想到政府已放寬檢疫措施因而未回家取手機，結果發現需要出示針卡。「幸好我是和朋友一起來，用他的手機登入政府網站，輸入我的身份資料可以下載針卡，食肆都接受咗。」

顧客邵女士表示，取消「安心出行」掃碼要求對其用餐選擇的影響不大，「平時我主要會去座位寬敞、人流不多的地方，覺得目前疫情之下還是有一定風險，現在雖然不用掃碼進入食肆，但我希望政府對出示針卡的要求還能保持一段時間。」

對於市民昨起在食肆

堂食不用再掃「安心出行」二維碼，稻苗飲食專業學會會長徐文緯表示暫未見業界生意大幅反彈，因仍要出示「疫苗通行證」，惟有食肆亦反映已陸續收到市民致電，查詢冬至及新年訂枱，相信對業界生意有正面作用。

另外，昨日起，抵港者的「黃碼」也被撤銷。



◆有些市民仍習慣進入食肆前，掃完「安心出行」二維碼後，再出示「疫苗通行證」。

香港文匯報記者萬霜靈 攝

根據規定抵港者要在機場做核酸檢測，離開機場後要先回家，收到核酸檢測陰性結果才能自由出入指定處所。但昨日有入境者未等核酸檢測結果便外出遊玩，他說：「自己都有做過快速測試，都是呈陰性，所有不擔心有什麼事。」

◆香港文匯報記者 唐文

盧寵茂：保留「疫苗通」 推高接種率

香港文匯報訊（記者 文森）香港穩步邁向復常，特區政府昨日起取消掃描「安心出行」二維碼及撤銷入境「黃碼」限制等措施。特區政府醫務衛生局局長盧寵茂昨在電台節目表示，「安心出行」在抗疫上曾發揮重要作用，今次調整只取消掃描部分，仍存在「檢測登記碼」及「疫苗通行證」等多項功能，故不會將程式下架，呼籲市民「千祈唔好將『安心出行』從手機面面捨棄」。

「一老一幼」接種率仍不足

盧寵茂指出，「安心出行」過去兩年有40多項更新，功能一直改良，其協助追蹤個案發揮重要作用，但疫情及病毒已轉變，是時候撤銷掃描「安心出行」二維碼要求。他強調作出調整不代表新冠疫情已完結，疫症仍正大流行，但明白節日臨近，市民冀過正常生活，加上整體接種率提

高，公立醫院服務沒有太大影響，故適宜放寬安排。

對於有意見表示不理解為何維持「疫苗通行證」安排，他強調「一老一幼」接種率仍不足，該措施有其必要，「我們的敵人是新冠病毒，現在缺點是長者接種率低，敵人不是疫苗也不是『疫苗通行證』，希望大家不要找錯對象。奈何社會有很多負面聲音間接幫倒忙，鼓勵某些人不接種疫苗。如果大家有什麼方法比『疫苗通行證』更有效推動接種，我們絕對歡迎。」

有商界及旅遊界人士希望政府撤銷入境「黃碼」限制的同時，亦撤銷兩次核酸檢測，盧寵茂則認為有必要把關，指出世衛也強調現仍有新變異病毒株出現，本港以往所有變異病毒個案都是外來輸入，故在機場等入境點進行核酸檢測、從而做基因排序，對監測變異病毒株十分重要。

行政會議成員林健鋒昨在同一節目指出，特區政府調整防疫措施包括取消「黃碼」，令人振奮，無論商界、外資企業或旅客也反應正面，「拍爛手掌」，估計新安排令香港未來數個月不但活起來，經濟民生亦會向好，外商對香港亦有很大信心，旅行團和自由行旅客將陸續訪港。至於旅客抵港後翌日要做核酸檢測，他希望政府考慮疫情好轉後取消，「相信政府會根據現實情況處理。」

另外，香港大學感染及傳染病中心總監何栢良在電台節目上表示，現時已接近百分之百的中小學生已打3針疫苗，每日仍要80萬名學生返學前進行快測，實無必要，認為只應要求未能符合「疫苗通行證」要求、有病徵及個別班別出現群組時進行快測，其他打齊針及沒病徵的學生則應取消快測要求。

香港文匯報訊（記者 文森）旅遊業會議會主席徐王美倫認為，特區政府撤銷入境「黃碼」限制有助吸引旅行團訪港，預計農曆新年時訪港旅客約有兩三成增長，並以自由行旅客較多。另外，香港旅遊發展局為吸引旅客重臨，率先復辦大型東南亞旅遊業界考察團，接待近60名業界代表來港考察5天，參觀M+博物館及香港故宮文化博物館等多個新景點。

徐王美倫昨日接受電台節目訪問時表示，早前的「團進團出」營運模式，只有50個旅行團登記，今次撤銷「黃碼」限制吸引力較大。惟現時距離聖誕新年假期僅約半個月，大部分旅客已安排行程，旅客對相關放寬亦需時消化，相信短時間內訪港旅客不會大幅增加。但農曆新年時便會受惠，「香港農曆新年氣氛相對濃厚，相信可吸引多些自由行或旅行團旅客。」

她指出，本港以往旅遊高峰時期每年約有6,000萬人次訪港，內地旅客約佔八成，一日未與內地恢復正常通關，訪客數亦不會有大增幅。本港有旅行社則透露，農曆新年機位大部分已確定，即使旅客量增多，短期亦難增加航班，估計要待復活節才能加大運力。

旅發局邀東南亞旅業來港考察

另外，旅發局昨日公布，上月初步訪港旅客約11.3萬人次，按月增加41%，累計今年頭11月有逾44萬人次訪港。該局為宣傳及吸引旅客來港，接待近60名來自泰國、馬來西亞、印尼、菲律賓和新加坡的業界代表來港考察，包括參觀多個景點如西九文化區、M+博物館、故宮文化博物館、主題樂園等，並走訪不同宗教場所，展示香港地道文化，更專誠安排一眾代表參觀「香港續緣冬日巡禮」。考察團亦成為首批撤銷「黃碼」的旅客。

來自馬來西亞的業界代表說，當地不少人想念香港，估計香港撤銷「黃碼」後，初期會吸引數萬人來港，但小部分人仍擔心核酸檢測陽性需要隔離，冀香港再簡化入境檢測要求。菲律賓業界代表亦指旅客入境香港後要進行兩次核酸檢測及每日快測，會令旅客卻步。

旅發局總幹事程鼎一表示，今次東南亞業界考察團是第一步，旅發局會陸續邀請其他客源市場的業界和媒體訪港，並將啟動大型全球宣傳計劃，冀全城各界一同合作，攜手推動香港旅遊業全面復甦。